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ПРЕДМЕТ ИСТРАЖИВАЊА 

 

 Предмет истраживања предложене дисертације представљају званични 

изложбени наступи у Југословенском павиљону на међународној изложби 

Бијенале уметности у Венецијик оји су се одиграли у периоду од 1938. до 1990. 

године. Павиљон Југославије у Венецији је основала је Краљевина Југославија 

1938. године, када је и први пут званично наступила у оквиру XXI изложбе 

венецијанског Бијенала. Након Другог светског рата у Југословенском павиљону 

је од 1950. године без прекида наступала ФНР Југославија, односно СФР 

Југославија до 1990. године. Хронолошки овквир истраживања обухвата све 

официјелне наступе Краљевине Југославије и ФНР, односно СФР Југославије, што 

обухвата период 1938-1990. 

Бијенале уметности у Венецији (la Biennale di Venezia) основано је 1895. 

године као међународна изложба репрезентативног карактера по узору на 

актуелне светске изложбе, пре свега на Интернационалну уметничку изложбу 

(Internationale Kunstausstellung) која се од 1869. године одржавала у Стакленој 

палати (Glastpalast) у Минхену. Увидевши успех великих изложбених 

манифестација организованих по принципу националних павиљона, пре свега 

Светских изложби, и Бијенале у Венецији од 1907. почиње да у свој програм уводи 

националне изложбе. Од овог времена европске земље започињу да у простору 

венецијанског градског парка (тада Giardini Publici, данас Giardini della Biennale) 

граде националне павиљоне, и то: Белгија 1907, Мађарска, Велика Британија и 

Немачка 1909, Француска и Шведска (која следеће године свој павиљон уступа 

Холандији) 1912, те Русија 1914. године, итд. Венецијанска манифестација тиме, 

осим централне изложбе интернационалног типа, добија и националне изложбене 

секције смештене у појединачним павиљонима различитих држава. Током прве 

деценије двадесетог века, Бијенале се етаблира као значајна изложба у 

уметничким круговима Европе. Њен значај у свету уметности на међународном 

нивоу од тада непрестано расте, а након Другог светског рата постаје једна од 

најзначајнијих међународних изложби на свету, што је статус који и данас 

заузима. 

Југословенски павиљон у оквиру Бијенала у Венецији отворен је 1938. 

године. Све изложбе које су се у периоду обухваћеном темом дисертације 

одиграле у њему организовале су државне институције Краљевине Југославије 
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(Министарство иностраних послова, Министарство просвете и Музеј кнеза Павла 

1938-1940) и ФНРЈ, односно СФРЈ (Савет за науку и културу Владе ФНРЈ 1945-

1953, Савезна комисија за културне везе са иностранством 1953-1971, 

Међурепублички координациони одбор за културну сарадњу са иностранством 

1971-1990, Модерна галерија у Љубљани, Галерија сувремене умјетности у 

Загребу и Музеј савремене уметности у Београду). При избору представника на 

изложбама у Југословенском павиљону поштован је тзв. републички кључ према 

коме су југословенске селекције на Бијеналу у Венецији требале у своме саставу 

имати представнике из свих уметничких центара у држави, што се углавном 

сводило на представнике београдске, загребачке и љубљанске уметничке сцене.  

У предложеној дисертацији југословенски наступи на Бијеналу у Венецији 

биће посматрани у ширем контексту културне политике и уметничких токова на 

југословенском уметничком простору са фокусом на детаљну реконструкцију и 

анализу механизама који су одређивали и путем којих су конципиране изложбе у 

Павиљону Југославије. Посебна пажња биће посвећена разматрању функције ових 

изложбених наступа у процесима културно-политичких позиционирања 

југословенских држава на међународном нивоу, као и у релацији спрам 

артикулације модернизма унутар уметничких институција у Југославији. 

Југословенски наступи на Бијеналу у Венецији до сада нису детаљно 

обрађени у историјско-уметничкој литератури. Монографија Venecijanski Biennale 

i jugoslavenska moderna umjetnost 1895-1988 аутора Желимира Кошчевића издата 

1988. године, једина је студија која пружа делимичан увид у изложбе у Павиљону 

Југославије. Осим тога, неколико проблемских текстова је пружило увид у 

партикуларне феномене у вези са југословенским наступима на Бијеналу у 

Венецији (Denegri, 1989; Merenik, 2009; Bogdanović, 2015). 

 

 

ЦИЉ ИСТРАЖИВАЊА 

 

Имајући у виду наведене научне доприносе и недовољно постојање 

историјско-уметничке литературе која за свој примарни предмет истраживања 

узима комплексну и динамичну историју наступа Југославије на Бијеналу у 

Венецији, циљ овог истраживања представља реконструкцију историјско-



 

 8 

уметничких икултурно-политичких оквира у којима су припремале, конципирале 

и изводиле југословенске изложбе на овој уметничкој манифестацији.  

Примарно засновано на истраживању архивске грађе, која до сада није 

обрађена у научној литератури, ово истраживање тежи да, прецизно пратећи 

хронологију југословенских наступа на Бијеналу у Венецији, анализира и 

контекстуализује стратегије и моделе југословенске репрезензације у специфичној 

ситуацији сучељавања националних културних идентитета кроз кроз изложбену 

праксу. У том задатку значајно место заузима обрада обимне архивске грађе који 

се чува у Архиву Бијенала у Венецији и Архиву Југославије.  

Намера да се из историјско-уметничке позиције интерпретирају изложбени 

наступи Југославије на Бијеналу у Венецији, услови за њихово извођење, као и 

последице које су имали на пољима савремене уметности, упућује да би 

очекивани резултат истраживања требало бити реализован као проблемски 

структуриран преглед датих изложбених наступа који је подељен на неколико 

хронолошки консеквентних историјско-уметничких развојних фаза. 

Циљ овако замишљене студије представља и научни допринос корпусу 

истраживања историјата југословенских наступа на Бијеналу у Венецији, које 

представља поље најзначајнијег и најдужег међународног присуства југословенске 

уметности. Објављивање до сада непубликованих података и грађе, као и 

историјско-уметничка контекстуализација до сада фрагментарно обрађених 

уметничких феномена и догађаја такође су циљеви предложене дисертације.  

 

 

ОСНОВНЕ ХИПОТЕЗЕ 

 

- Званични југословенски наступи на Бијеналу у Венецији заузимају доминантну 

улогу у конституисању и демонстрацији различитих репрезентацијских модела 

југословенске културне и уметничке савремености у међународним оквирима. 

Репрезентацијски модели који се конструишу кроз ове изложбе условљени су 

актуелним стремљењима културне политике југословенских држава које су се у 

периоду 1938-1990 представљале на Бијеналу у Венецији. 

 

- Изложбе у Југословенском павиљону на Бијеналу у Венецији рефлектују генезу 

сложеног процеса увођења и институционализације модернизма на 
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југословенском простору. Овај процес се кроз југословенске изложбе на Бијеналу 

у Венецији одиграва у специфичној ситуацији дијалога између локалног 

(југословеснког) и глобалног света уметности. 

 

- Унутар југословенске уметничке јавности наступи на Бијеналу у Венецији имају 

двојако значење: а) они отварају простор за проблематизацију репрезентацијских 

модела кроз дате изложбе који функционише као константни коректив 

изложбених стратегија (што се одвија пре свега у домену ликовне критике), и б) 

они утврђују позиције уметника у оквирима доминантних тенденција на 

југословенској уметничкој сцени и тиме пружају додатну легитимацију 

институционалним културним политикама. 

 

- У оквиру хронологије југословенских наступа на Бијеналу у Венецији 1938-1990 

могу се издвојити 4 историјско-уметничке фазе:  

1) грађанско-модернистички модели излагања као конститутивна фаза (1938-

1940);  

2) фаза артикулације и утемељења социјалистичког модернизма као доминантног 

репрезентацијског модела (1950-1968);  

3) период кризе репрезентације у Југословенском павиљону која се огледа у 

непостојању јасно дефинисане излагачке политике (1970-1980); 

4) продор постмодернизма у официјелне стратегије излагачке репрезентације 

(1982-1990). 

 

 

МЕТОД ИСТРАЖИВАЊА 

 

Архивско истраживање и сакупљање примарних извора представљају 

основу у раду на докторској дисертацији. Након прикупљеног и систематизованог 

архивског материјала, примарних извора и обрађене библиографије која покрива 

област истраживања дисертације следи утврђивање хронологије изложби у 

Југословенском павиљону на Бијеналу у Венецији. На основу успостављене 

хронологије изложбени наступи се анализирају у контекстима истовремених 

уметничких дешавања, актуелних културно-политичких агенди и ликовно-

критичарске рецепције. На основу резултата дате анализе се конституише 
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периодизација југословенских наступа на Бијеналу према историјско-уметничким 

фазама.  

У докторској дисертацији биће примењени следећи методолошки приступи: 

- историографски метод за стварање хронологије југословенских наступа 

на Бијеналу у Венецији, обраду и систематизацију архивске грађе; 

- друштвена и културна историја уметности примењује се за анализу и 

контекстуализацију репрезентацијских модела који су конструисани 

кроз изложбене наступе Југославије на Бијеналу у Венецији, при чему 

се посебна пажња посвећује интерпретацији идеолошких аспектата који 

су изражени у изложбеним наративима у Југословенском павиљону; 

- теорија рецепције користи се за анализу уметничке критике која је у 

континуитету артикулисала став југословенске стручне јавности о 

наступима на Бијеналу у Венецији; 

- периодизација историје југословенских наступа на Бијеналу у Венецији 

гради се применом историјско-уметничке анализе идеолошких модела 

изложбене праксе, односно на основу препознавања смене доминантних 

стратегија репрезентације која се исказивала кроз поменуте изложбе. 

 

Будући да је истраживање усмерено ка утврђивању услова, модела и 

функцијa југословенских наступа на Бијеналу у Венецији, историјско-уметнички 

методолошки апарат на коме се истраживање заснива подразумева примену 

рецентних теорија развијених у оквиру студија историје уметничких изложби 

(Ausstellungsgeschichte). Изложбе се при томе посматрају и анализирају као 

простор конструкције и пројекције различитих идеолошких претензија, али и 

историјско-уметничких токова, нудећи тако једну врсту „паралелног“ наратива о 

историји уметности који се конструише на основу генезе изложбених стратегија и 

начина контекстуализације уметности кроз изложбени апарат. 

 

СТРУКТУРА РАДА 

(са радним насловима поглавља и њиховим кратким описом) 

 

Теза под називом Изложбе у Југословенском павиљону на Бијеналу у 

Венецији (1938-1990)биће подељена у шест поглавља. Саставни део тезе чиниће и 



 

 11 

поглавља која садрже списак коришћених извора и литературе, те списак и 

порекло илустрација. 

 

I     Уводна разматрања 

У уводном поглављу представљени су предмет истраживања и 

методолошка полазишта истраживања уз дефиницију кључних појмова. Домети 

претходних истраживања југословенских наступа на Бијеналу у Венецијиу 

периоду 1938-1990 биће предочени и сумирани у овом поглављу.У овом поглављу 

биће представљен и преглед појединачних наступа уметника са југословенског 

простора на Бијеналу у Венецији пре оснивања Југословенског павиљона 1938. 

године и однос према овој манифестацији који се кроз уметничку критику градио 

у датом периоду. Говориће се и о самосталним уметничким иницијативама за 

оснивање Павиљона Југославије на Бијеналу у Венецији и значају ове 

међународне уметничке манифестације за југословенску уметничку јавност, како 

би се мапирали основни модели рецепције Бијенала у Венецији који су 

претходили првом званичном наступу Краљевине Југославије. 

 

II Краљевина Југославија на Бијеналу у Венецији (1938-1940) 

У оквиру другог поглавља разматрају се услови у којима је основан 

Југословенски павиљон на Бијеналу у Венецији 1938. године у ширем контексту 

новоуспостављених односа између Краљевине Југославије и Италије. Два 

изложбена наступа Краљевине Југославије на венецијанском Бијеналу 1938. и 

1940. године анализирају се у контексту италијанско-југословенског културног 

дијалога, али и у оквирима конструисања модерног југословенског идентитета у 

ситуацији сучељавања национално дефинисаних уметничких достигнућа на 

Бијеналу у Венецији. Посебна пажња биће посвећена позиционирању 

југословенских наступа на Бијеналу спрам актуелне културне политике кнеза 

намесника Павла Карађорђевића и Милана Кашанина, који је као комесар обе 

југословенске изложбе деловао са позиције директора Музеја Кнеза Павла. 

 

III Ка социјалистичком модернизму: успостављање репрезентацијског 

модела уметности социјалистичке Југославије (1948-1968) 

 У трећем поглављу се разматра трансформација социјалистичког реализма, 

као доминантног језика изложбе на првом наступу ФНРЈ на Бијеналу у Венецији 
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1950, ка социјалистичком естетизму израженом на изложбама почетком педесетих 

година прошлог века, и утврђењу социјалистичког модернистичког идиома као 

доминантног репрезентацијског модела током друге половине педесетих и током 

шездесетих година 20. века. Анализирају се и механизми одабира уметника и 

комесара Југословенског павиљона, промовисани концепти изложбених селекција 

и шири историјско-уметнички контекст који је у тесној вези са идеолошким 

аспирацијама социјалистичке Југославије у ситуацији њеног ре-позиционирања на 

гео-политичкој мапи света након 1948. године. Као последња изложба у овом 

процесу узима се наступ 1968. године, када је уметник Мирослав Шутеј, као гест 

подршке студентским протестима у Венецији за време званичног отварања 

Бијнала, затворио своју изложбу у Југословенском павиљону, чиме је отворио 

питање о позицији уметника у социјалистичком друштву и тиме проблематизовао 

репрезентацијске оквире уметности социјалистичке Југославије.  

 

IV Криза репрезентације и покушаји ревидирања модернистичких модела 

излагања (1970-1980) 

Четврто поглавље разматра југословенске изложбе на Бијеналу током осме 

деценије двадесетог века, када се упоредо са реконституисањем идентитета 

целокупне изложбене манифестације, и у оквиру Павиљона Југославија нуди 

неколико модела за унапређење модернистичког модела репрезентације који 

пролази кроз период преиспитивања из уметничке перспективе. Посебна пажња 

биће посвећена односу између институционализованог света уметности у 

Југославији: улози музејских институција (Музеј савремене уметности, Београд; 

Галерија сувремене умјетности, Загреб; Модерна галерија, Љубљана) и њиховних 

представника (Миодрага Б. Протића, Радослава Путара и Зорана Кржишника) у 

креирању и конципирању изложби у Југословенском павиљону у Венецији. 

Најрадикалнији искорак у југословенској изложбеној репрезентацији – изложба 

комесара Радослава Путара на Бијеналу 1976. године која је промовисала тзв. нове 

уметничке праксе – биће предмет опширне анализе у овом поглављу. 

 

V Постмодернистички гестови у Југословенском павиљону на Бијеналу у 

Венецији (1982-1990) 

 Пето поглавље за предмет анализе узима пет последњих југословенских 

наступа на Бијеналу у Венецији који се крећу у широким оквирима 
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постмодернистичких тенденција у визуелним уметностима на југословенском 

простору. Либералнији начин избора југословенских представника, који је 

заобилазио тзв. републички кључ, такође представља предмет истраживања у овом 

делу докторске дисертације. Биће разматрани и односи југословенских изложби на 

Бијеналу у Венецији спрам токова глобалног света уметности, као и спрам 

уметничких и друштвених дешавања у Југославији.  

 

VI Закључна разматрања 

Последње поглавље предвиђено је за резимирање основних теза изнетих у 

претходним поглављима и дефинисање закључних становишта истраживања. 
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schlägt eine Brücke zwischen Serbien und Vorarlberg : ein Projekt der Kulturinitiative 
montARTphon und MAP Kellergalerie, 15. Mai - 9. Juni 2014.. Schruns: MAP Galerie, 
2014, str. 10-33. [COBISS.SR-ID 524323223]  
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Наставно-научном већу 
Филозофског факултета, Београд 
 
 
 Реферат о квалификованости кандидата и подобности предложене теме за докторску 
дисертацију 
мр Ане Богдановић ИЗЛОЖБЕ У ЈУГОСЛОВЕНСКОМ ПАВИЉОНУ НА БИЈЕНАЛУ У ВЕНЕЦИЈИ 
(1938-1990) 
 
 
Кандидаткиња је 01.04.2015. године успешно одбранила предложену тему докторске 
дисертације пред комисијом изабраном на седници Одељења за историју уметности, у 
саставу проф. др Симона Чупић, проф. др Јасмина Чубрило и доц. др Ненад Радић. 
 
 
Основни подаци о кандидату и дисертацији:  
 
Кандидаткиња Ана Богдановић је испунила законске услове (115 ЕСПБ поена)за пријаву и 
одбрану теме дисертације. 
Дипломирала је на Београдском Универзитету, Филозофски Факултет, Одељење за 
историју уметности 2008. године са просечном оценом 9,89, а на дипломском 10,00.  
Двогодишње мастер студије завршила је на Универзитету Хумболт у Берлину, 2011. Ова 
диплома је нострификована 2012. године на Филозофском факултету Универзитета у 
Београду.  
Ана Богдановић објавила је више радова у научним часописима од националног и 
међународног значаја,  
Ана Богдановић је од 2013. (фебруара) до садашњег тренутка ангажована, као докторанд-
сарадник и истраживач-сарадник је у настави на Семинару за студије модерне уметности 
на предметима: Настанак и развој ране модерне уметности, Историја и теорија авангарди 
и неоавангарди, Уметност после 1945: модерна и постмодерна, Српска уметност и 
визулена култура у 20. веку. Од 2014. (фебруара) до садашњег тренутка је истраживач-
сарадник на научно-истраживачком пројекту Српска уметност 20. века. Национално и 
Европа , број 177013 (основна истраживања) Министарства просвете, науке и 
технолошког развоја Републике Србије, руководилац пројекта проф. др Лидија Мереник. 
Ана Богдановић објавила је више релевантних научних радова у периоду од 2012/13. до 
данас, са тежиштем истраживања а) на методологији историје модерне уметности и 
анализи интерпретативних модела б) истраживању и интерпретацији модерне и 
савремене уметности: 
(M42): BOGDANOVIĆ, Ana. Mrđan Bajić : skulptotektura, ([Edicija Umetnici, 8). Beograd: 
Fondacija Vujičić kolekcija, 2013. 219 str., ilustr. ISBN 978-86-87869-16-5. [COBISS.SR-ID 
201573644] 
(M51): BOGDANOVIĆ, Ana. Kraljevina Jugoslavija na Bijenalu umetnosti u Veneciji 1938. i 1940. 
godine. Zbornik Seminara za studije moderne umetnosti Filozofskog fakulteta Univerziteta u 
Beogradu, ISSN 2217-3951, 2015, br. 11, str. 23-33, [COBISS.SR-ID 212663564] 
(M23): BOGDANOVIĆ, Ana. Arhivske strategije u umjetnosti postsocijalističkog vremena: 
kolekcija skulptura Trash Mrđana Bajića (1987.-2007.) / Archival strategies in postsocialist art: 
the sculpture collection Trash by Mrdjan Bajić (1987-2007). Život umjetnosti, ISSN 0514-7794, 
2014, br. 95, str. 30-41. [COBISS.SR-ID 525112983] 
(М51) БОГДАНОВИЋ, Ана. Уметничке везе између Београда и Загреба на примеру 
сарадње између Групе уметника и Прољетног салона (1919-1921). Зборник Народног 
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музеја. Историја уметности, Књ. 21, св. 2, ISSN 0352-2466, 2014,стр. 281-293. [COBISS.SR-ID 
209666316] 
(М24) BOGDANOVIĆ, Ana. Manets Un bar aux Folies-Bergère und seine Interpretationen. 
Зборник Матице српске за ликовне уметности, ISSN 0352-6844, 2013, br. 41, str. 95-102. 
[COBISS.SR-ID 524551063] 
(М51) BOGDANOVIĆ, Ana. Kritičko čitanje psihoanalize kao istorijsko-umetničke metode na 
primeru slike U staklenoj bašti Eduarda Manea. Zbornik Seminara za studije moderne 
umetnosti Filozofskog fakulteta u Beogradu, ISSN 2217-3951, 2013, br. 9, str. 117-128. 
[COBISS.SR-ID 197086220]  
 
 2. Предмет и циљ дисертације: 
Предмет дисертације је историјат изложбених активности у Југословенском павиљону на 
Бијеналу у Венецији у периоду од 1938. до 1990. године.  Бијенале у Венецији је 
најугледнија и најстарија уметничка изложба на свету, која од својих почетака има за циљ 
а) тематско-проблемско представљање модерне и савремене уметности света, б) збир 
националних уметничких репрезентација, те је у том погледу сродна карактеру тзв. 
светских изложби. Бијенале уметности у Венецији (la Biennale di Venezia) основано је 
1895. године као међународна изложба репрезентативног карактера по узору на актуелне 
светске изложбе, пре свега на Интернационалну уметничку изложбу (Internationale 
Kunstausstellung) која се од 1869. године одржавала у Стакленој палати (Glastpalast) у 
Минхену. Павиљон Југославије у Венецији је основала је Краљевина Југославија 1938. 
године, када је и први пут званично наступила у оквиру XXI изложбе венецијанског 
Бијенала.. Све изложбе које су се у периоду обухваћеном темом дисертације одиграле у 
њему организовале су државне институције Краљевине Југославије (Министарство 
иностраних послова, Министарство просвете и Музеј кнеза Павла 1938-1940) и ФНРЈ, 
односно СФРЈ (Савет за науку и културу Владе ФНРЈ 1945-1953, Савезна комисија за 
културне везе са иностранством 1953-1971, Међурепублички координациони одбор за 
културну сарадњу са иностранством 1971-1990, Модерна галерија у Љубљани, Галерија 
сувремене умјетности у Загребу и Музеј савремене уметности у Београду).  
Циљ дисертације је давање детаљног увида, анализе и закључака о делатности 
ЈУгословенског павиљона, на основу богате и до сада махом необјављиване и 
неизучаване архивске грађе коју поседују Архив Бијенала у Венцији као и Архив 
Југославије. Стога предложена тема/област дисертације има огроман потенцијал у смислу 
настанка изворног научног рада значајног за разумевање југословенских излагачких и 
културних политика у периоду 1938-1990. У досадашњој историографији и 
интерпретацијама са терена бивше Југославије, архивска грађа није у потпуности ни 
узимана у обзир ни објављивана, нити је, са једним изузетком, било детаљних увида у 
изложбене активности и њихове репрезентацијске кодове у Југословенском павиљону. 
Циљ овако замишљене студије представља и научни допринос корпусу истраживања 
историјата југословенских наступа на Бијеналу у Венецији, које представља поље 
најзначајнијег и најдужег међународног присуства југословенске уметности. 
 
 
 3.  Опис садржаја (структуре по поглављима) дисертације: 
 Теза под називом Изложбе у Југословенском Павиљону на Бијеналу у Венецији 
(1938-1990) биће подељена у шест поглавља.  
I     Уводна разматрања 

У уводном поглављу представљени су предмет истраживања и методолошка полазишта 
истраживања уз дефиницију кључних појмова. Домети претходних истраживања 
југословенских наступа на Бијеналу у Венецијиу периоду 1938-1990 биће предочени и 
сумирани у овом поглављу. У овом поглављу биће представљен и преглед појединачних 
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наступа уметника са југословенског простора на Бијеналу у Венецији пре оснивања 
Југословенског Павиљона 1938. године и однос према овој манифестацији који се кроз 
уметничку критику градио у датом периоду.  
II Краљевина Југославија на Бијеналу у Венецији (1938-1940) 

У оквиру другог поглавља разматрају се услови у којима је основан Југословенски 
Павиљон на Бијеналу у Венецији 1938. године у ширем контексту новоуспостављених 
односа између Краљевине Југославије и Италије. Посебна пажња биће посвећена 
позиционирању југословенских наступа на Бијеналу спрам актуелне културне политике 
кнеза намесника Павла Карађорђевића и Милана Кашанина, који је као комесар обе 
југословенске изложбе деловао са позиције директора Музеја Кнеза Павла. 
III Ка социјалистичком модернизму: успостављање репрезентацијског модела 
уметности социјалистичке Југославије (1948-1968) 

 У трећем поглављу се разматра трансформација социјалистичког реализма, као 
доминантног језика изложбе на првом наступу ФНРЈ на Бијеналу у Венецији 1950, ка 
социјалистичком естетизму израженом на изложбама почетком педесетих година 
прошлог века, и утврђењу социјалистичког модернистичког идиома као доминантног 
репрезентацијског модела током друге половине педесетих и током шездесетих година 
20. века.  
IV Криза репрезентације и покушаји ревидирања модернистичких модела 

излагања (1970-1980) 

Четврто поглавље разматра југословенске изложбе на Бијеналу током осме деценије 
двадесетог века, када се упоредо са реконституисањем идентитета целокупне изложбене 
манифестације, и у оквиру Павиљона Југославија нуди неколико модела за унапређење 
модернистичког модела репрезентације који пролази кроз период преиспитивања из 
уметничке перспективе. Посебна пажња биће посвећена односу између 
институционализованог света уметности у Југославији: улози музејских институција (Музеј 
савремене уметности, Београд; Галерија сувремене умјетности, Загреб; Модерна 
галерија, Љубљана) и њиховних представника (Миодрага Б. Протића, Радослава Путара и 
Зорана Кржишника) у креирању и конципирању изложби у Југословенском Павиљону у 
Венецији.  
V Постмодернистички гестови у Југословенском Павиљону на Бијеналу у Венецији 
(1982-1990) 

 Пето поглавље за предмет анализе узима пет последњих југословенских наступа 
на Бијеналу у Венецији који се крећу у широким оквирима постмодернистичких 
тенденција у визуелним уметностима на југословенском простору. Либералнији начин 
избора југословенских представника, који је заобилазио тзв. републички кључ, такође 
представља предмет истраживања у овом делу докторске дисертације.  
VI Закључна разматрања 

Последње поглавље предвиђено је за резимирање основних теза изнетих у претходним 
поглављима и дефинисање закључних становишта истраживања. 
 
  
4. Основне хипотезе од којих ће се полазити у истраживању: 
Кандидаткиња ће проблематизовати, показати и доказати:  
а) да званични југословенски наступи на Бијеналу у Венецији заузимају доминантну улогу 
у конституисању и демонстрацији различитих репрезентацијских модела југословенске 
културне и уметничке савремености у међународним оквирима.  
б) да изложбе у Југословенском Павиљону на Бијеналу у Венецији рефлектују генезу 
сложеног процеса увођења и институционализације модернизма на југословенском 
простору. Овај процес се кроз југословенске изложбе на Бијеналу у Венецији одиграва у 
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специфичној ситуацији дијалога између локалног (југословеснког) и глобалног света 
уметности. 
в) да унутар југословенске уметничке јавности наступи на Бијеналу у Венецији имају 
двојако значење: а) они отварају простор за проблематизацију репрезентацијских модела 
кроз дате изложбе који функционише као константни коректив изложбених стратегија 
(што се одвија пре свега у домену ликовне критике), и б) они утврђују позиције уметника 
у оквирима доминантних тенденција на југословенској уметничкој сцени и тиме пружају 
додатну легитимацију институционалним културним политикама. 
 
 
5.  Методе које ће се у истраживању применити: 
Будући да је истраживање усмерено ка утврђивању услова, модела и функцијa 
југословенских наступа на Бијеналу у Венецији, историјско-уметнички методолошки 
апарат на коме се истраживање заснива подразумева примену рецентних теорија 
развијених у оквиру студија историје уметничких изложби (Ausstellungsgeschichte). 
Изложбе се при томе посматрају и анализирају као простор конструкције и пројекције 
различитих идеолошких претензија, али и историјско-уметничких токова, нудећи тако 
једну врсту „паралелног“ наратива о историји уметности који се конструише на основу 
генезе изложбених стратегија и начина контекстуализације уметности кроз изложбени 
апарат. 
У докторској дисертацији биће примењени следећи методолошки приступи: 
историографски метод за стварање хронологије југословенских наступа на Бијеналу у 
Венецији, обраду и систематизацију архивске грађе; 
друштвена и културна историја уметности примењује се за анализу и контекстуализацију 
репрезентацијских модела који су конструисани кроз изложбене наступе Југославије на 
Бијеналу у Венецији, при чему се посебна пажња посвећује интерпретацији идеолошких 
аспектата који су изражени у изложбеним наративима у Југословенском Павиљону; 
теорија рецепције користи се за анализу уметничке критике која је у континуитету 
артикулисала став југословенске стручне јавности о наступима на Бијеналу у Венецији; 
периодизација историје југословенских наступа на Бијеналу у Венецији гради се 
применом историјско-уметничке анализе идеолошких модела изложбене праксе, 
односно на основу препознавања смене доминантних стратегија репрезентације која се 
исказивала кроз поменуте изложбе. 
 
 
 6.  Очекивани резултати и научни допринос: 
Докторска дисертација ће донети а) објављивање и анализирање до сада непознате 
архивске грађе, б) систематизацију и периодизацију југословенских наступа на Бијеналу у 
Венецији, в) утврђивање више културних, политичких, друштвених модела као модела 
репрезентацијског, доминантног говора у сфери државних културних политика. 
У досадашњој историографији и интерпретацијама са терена бивше Југославије, архивска 
грађа није у потпуности ни узимана у обзир ни објављивана, нити је, са једним изузетком, 
било детаљних увида у изложбене активности и њихове репрезентацијске кодове у 
Југословенском павиљону. Резултат овако замишљене студије представља и научни 
допринос корпусу истраживања историјата југословенских наступа на Бијеналу у 
Венецији, које представља поље најзначајнијег и најдужег међународног присуства и 
видљивости југословенске уметности на светској уметничкој сцени, показивање 
механизама њиховог одабира, функционисања и последичног деловања. 
По свему предоченом, докторска дисертација ће бити у потпуности оригиналан научни 
рад са знатним доприносом српској историографији, историји уметности и надсве, њеној 
методологији. 
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7. Закључак: 
Кандидаткиња Ана Богдановић, истраживач-сарадник на Семинару за студије модерне 

уметности, у потпуности испуњава услове за приступ изради докторске дисертације 

– са успехом завршених обавеза на доктоским студијама и релевантном 

библиографијом у последње две године. Предмет дисертације, историјат изложбених 

активности у Југословенском павиљону на Бијеналу у Венецији у периоду од 1938. до 

1990. године и њихови репрезентацијски и политичко-културни модели чине изазовном 

ову ређе анализирану тему. Одабрани метод рада је релевантан и прихватљив. 

Кандидаткиња већ има или ће стећи одличан увид у архивску грађу. Садржај рада је 

логичан и консеквентно развија, показује и доказује предчену хипотезу: да унутар 

југословенске уметничке јавности наступи на Бијеналу у Венецији имају двојако 

значење: а) они отварају простор за проблематизацију репрезентацијских модела кроз 

дате изложбе који функционише као константни коректив изложбених стратегија 

(што се одвија пре свега у домену ликовне критике), и б) они утврђују позиције 

уметника у оквирима доминантних тенденција на југословенској уметничкој сцени и 

тиме пружају додатну легитимацију институционалним културним политикама. 

Грађа, извори, литература које Ана Богдановић предлаже су од велике релевантности 

за успешно извођење тезе и добро су одабрани. (У прилогу). 

Како је показано и на основу тога ценећи да је Ана Богдановић у потпуности спремна 

да реализује преложену докторску дисертацију, предлажемо Комисији за докторске 

студије и Наставно-научном већу да тему мр Ане Богдановић ИЗЛОЖБЕ У 

ЈУГОСЛОВЕНСКОМ ПАВИЉОНУ НА БИЈЕНАЛУ У ВЕНЕЦИЈИ (1938-1990), одобри за израду. 
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